

人口与健康

济宁市卫生和计划生育委员会、济宁晚报合办

梁山县卫计监督执法局 启动国家卫生城创建工作

为扎实推进梁山县国家卫生县城创建工作,6月6日,梁山县卫生计生综合监督执法局召开创建国家卫生县城动员会,安排部署我局承担的创城工作。

据了解,该局将加强小浴室、小美容美发厅、小歌舞厅、小旅馆(简称“四小”行业)、卫生室、诊所等公共场所及医疗机构的卫生管理,规范“四小”行业及医疗机构经营秩序,改善“四小”行业卫生状况,为全县群众营造更加舒适优美的生活及就医环境,提升居民生活质量。

会后,卫生监督员先后到水泊街道及梁山街道辖区内的诊所、美容美发店、宾馆等场所实地察看国家卫生县城工作进展,对于督导检查中发现的个别诊所、公共场所信息公示不全、禁控烟不彻底等问题提出了整改意见,对未办理卫生许可证和健康证的单位下达了限期整改的《卫生监督意见书》。

下一步,县卫计监督执法局将创新检查方式,针对医疗机构,小理发美容店、小旅馆、小歌舞厅、小沐浴足浴店“四小行业”等开展专项监督检查,着力解决好重点部位、重点区域存在的问题,确保一次到位,让群众切实享受到“创城”带来的实惠。

(通讯员 刘加朋 记者 张昭晖)

家庭医生走进湖区送健康



6月8日早6点半,微山县昭阳卫生院联合微山湖医院20名医务人员组成家庭医生服务队,携带B超机、心电图机、尿液分析仪等医疗设备乘船深入湖区渔村大捐村,为65周岁以上老人健康体检,开展家庭医生签约、义诊、咨询服务活动。短短一早晨共

提供健康体检、健康咨询、家庭医生签约等服务120余人次,各类健康宣传资料300余份。如今,家庭医生真正成为百姓“健康守门人”,让越来越多的群众享受到在家门口的医疗服务。

(通讯员 刘道伦 陈永 记者 张昭晖)

鱼台县建立县域中医医共同体

近日,鱼台县中医医共同体揭牌仪式举行,标志着鱼台县中医院正式携手县第二人民医院共建“医共同体”,促使“中医基层化,基层中医化”落到实处。

中医医共同体建立后,鱼台县中医院将派出内科专家7名,确保周一至周五有1名中医专家在县第二人民医院坐诊,以提升县第二人民医院内科医疗水平为目标。县中医院发挥中医药特色优势,逐步普及村卫生室的基本中医药服务,提高全县各级中医医务工作者在“人才培养、技术支持、学术交流、双向转诊、资源共享”等方面的合作发

展,为广大患者提供更为优质的医疗服务,切实解决人民群众“看病难、看病贵、看病远”的问题,确保县第二人民医院单位门诊、住院病人满意度达到98%以上。

同时,中医医共同体成员单位将以群众中医药需求为导向,互利互惠、相互协作、资源共享,构建起“分层级、分阶段、功能完善、预防、治疗、康复相结合”的中医医疗服务体系,努力把精湛的传统中医技艺带到基层,让百姓在就医时得到更多便利和实惠。

(通讯员 李小博 李梦雨 记者 张昭晖)



微山县三步走

做好控烟履约工作

通讯员 曹红 记者 苏茜茜

在第31个世界无烟日到来之际,微山县疾控中心三步走做好控烟行为干预工作,向公众宣传吸烟的危害,远离烟草崇尚健康。

第一步进企业做好工人控烟行为干预。微山县疾控中心工作人员通过问卷形式对工人吸烟情况进行了调查,并向工人吸烟者发放了控烟健康知识手册,向他们讲解了吸烟以及二手烟对健康的危害。40余工人签订戒烟承诺书。

第二步进校园做好青少年控烟干预。与实验中学联合举办“拒吸第一支烟,做不吸烟新一代”控烟签名活动。学生们在横幅上庄重写下自己的姓名,用行动履行拒绝第一支烟的承诺并表示要认真学习 and 宣传控烟知识,支持控烟工作,拒绝第一支烟,远离烟草危害,永做健康公民,为创建无烟校园贡献自己的力量。

第三步进社区做好居民控烟干预。微山县疾控中心联合县人民医院、夏镇卫生院、中医院等县直十几家医疗机构在奎文苑开展第31个世界无烟日宣传活动。活动现场悬挂“烟草和心脏病”宣传横幅,摆放宣传展架,发放戒烟宣传折页、宣传册及宣传画,工作人员现场对围观群众讲解了二手烟对家人的危害,倡导公众做文明人、拒绝烟草,远离烟草,崇尚健康,爱护环境。现场发放控烟宣传折页1500余张、宣传画300张,解答群众咨询60余人,免费测量血压、血糖290人次。

泗水县组织开展突发公共卫生事件应急演练

通讯员 徐艳 记者 苏茜茜

为进一步提高疾控中心食源性疾病等突发公共卫生事件的应急处置能力,锻炼应急队伍实战水平,积累有效处置类似事件经验,5月30日下午,泗水县疾控中心组织公共卫生科、检验科、传染病科及病媒和消毒科共20余人参加演练。

此次演练的背景为“泗水县某中学31名寄宿学生出现腹痛、腹泻、呕吐、恶心等病情,初步怀疑为食源性疾病群体性事件”。演练过程中,应急队员积极响应、各就各位,迅速进入应急状态,通过旁白引导,演练了事件节点的指令发布、医院和学校食堂应急调查,病人呕吐物、可疑食物、加工用具等采样送检,病房、食堂等场所消毒处置等环

节,完整地展现了疾控中心应对群体性突发公共卫生事件的处置和反应能力。

“此次应急演练内容全面、实战性高,进一步明确了应急队员在突发事件应急救援过程中的相关职责和工作任务,提高了疾控中心应对突发公共卫生事件的处置和反应能力,达到了预期效果。”据泗水县疾控中心副主任韩曙光介绍,泗水县疾控中心高度重视卫生应急工作,全面加强全县各项重大活动的卫生应急保障工作,做到让领导放心、让群众满意。中心将以这次演练为契机,再接再厉,进一步健全队伍,完善机制,加强培训演练,提高整体作战能力。

泗水县完成国家儿童与乳母营养健康监测工作

通讯员 马兆钰 记者 苏茜茜

中国儿童与乳母营养健康监测是国家一项重大公共卫生服务项目。泗水作为全国125个具有代表性的区县级监测点之一,按照《中国居民慢性病与营养监测工作方案》要求,开展了0至17岁儿童和青少年的食物与营养素摄入、生长发育情况以及2岁以下儿童的乳母与健康状况监测,同时分析营养与健康存在问题及其影响因素,为制定我国0至17岁儿童青少年和乳母营养与健康相关政策提供数据信息。

“为做好这项工作,我们成立了泗水县儿童与乳母营养健康监测领导小组、技术指导小组和

现场调查工作队,多次参加国家、省级专题技术培训,召开多次相关部门协调会,加强与镇、村以及学校的横向联系,开展多种形式营养与健康教育促进和宣传活动,调动群众积极参与此次活动。”据泗水县疾控中心副主任姚守金介绍,此项工作任务量大、技术要求高,工作人员对共计660名调查对象进行问卷调查、医学体检、血液实验室检测及膳食调查等方面进行科学检查。项目自2018年4月9日启动以来,工作人员加班加点,历时50余天,顺利完成现场调查、数据录入及上报工作。